

北京语言大学党史学习教育

简 报

第 8 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 5 月 17 日

“一幅画、一副字、一首歌、一支曲” ——艺术学院创新形式研学党史

为切实开展好党史学习教育，艺术学院结合专业特色，从一幅画、一副字、一首歌、一支曲等艺术形式入手，通过打开画卷、聆听名曲、学唱红歌等方式学党史、悟思想。5月12日，艺术学院党总支在主楼北446会议室举办“学党史，悟思想”党史集中学习研讨会，就社会主义革命和建设时期的中国共产党历史进行学习和交流。

会议由教师党支部邬树乙、史大鹏两位老师结合经典艺术作品分享党史学习体会。金珂宇老师带领与会教师和同学演唱《唱支山歌给党听》。学生党员刘欣蕊、入党积极分子李想、王纯分享学习《论中国共产党历史》的心得体会。艺术学院党总支书记陈霞带领与会教师和同学重点学习篇章《革命精神是党和国家的宝贵财富》，重温不同时期革命精神的实质内涵和巨大力量。

提高七种能力，解决实际问题——黄益方副校长为基建处上党课

为深入开展党史学习教育，汲取奋进力量，推动党史学习教育走深走实，5月12日，学校党委常委、副校长黄益方以“提高七种能力，解决实际问题”为题，给基建处党支部带来一场生动的讲座。

黄益方副校长指出，面对复杂形势和艰巨任务，我们要在危机中育先机、于变局中开新局，干部特别是年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力，勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题。基建处任务艰巨，使命光荣，希望基建处全体同志通过不懈努力，人人成为优秀的专业管理者，积极争取在基建领域成为全国高校的标兵。

北语召开党史学习教育领导小组办公室第五次会议

5月12日，党史学习教育领导小组办公室在综合楼916召开第五次会议。党委副书记魏晖及办公室各工作组组长参加会议，会议由党委副书记魏晖主持。会上系统地讨论学校开新局工作台账和学校层面办实事工作台账，梳理明确了学校层面的台账，并给出相应指导意见。

“献礼·传承·奋斗”——学生党史学习教育沙龙暨学生“四史”学习教育基地启动仪式顺利举办

5月14日，“献礼·传承·奋斗”学生党史学习教育沙龙暨学生“四史”学习教育基地启动仪式在学生活动中心顺利举办。教育部党史学习教育高校第三巡回指导组方国良副组长、范迅副组长和倪海东书记、黄益方副校长一起为学生“四史”学习教育基地揭牌。黄益方副校长向学生代表授“‘献礼·传承·奋斗’学生党史学习教育实践团”旗，并分享了自己学习党史的体会。

学生“四史”学习教育基地的成功建立，进一步激发了青年学生开展“四史”学习的浓厚兴趣，是我校党史学习教育中为同学们办实事的重要成果。同学们将继承先辈信念，传承红色基因，不忘初心，砥砺前行，让革命精神薪火相传。

“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第五讲举办

5月14日，马克思主义学院“学党史、悟思想、传精神”系列讲座第五讲在主北158教室举行，马克思主义学院张华教授担任此次讲座的主讲人，来自各学部院系的教师党员、学生党员100余人参加了此次讲座。

本次讲座以“弘扬长征精神、走好新长征路”为主题，围绕“长征胜利的伟大意义”“长征精神的主要内容”“弘扬长征精神的现实意义”等问题展开。张华教授声情并茂地讲述了长征的缘起以及艰苦卓绝的长征历程，总结了长征胜利的伟大意义，带领大家重温了那段烽火硝烟的峥嵘岁月。

校党委理论学习中心组举行党史学习教育第3次专题集中学习研讨

5月14日，学校党委理论学习中心组在综合楼909会议室举行党史学习教育第3次专题集中学习研讨，专题学习社会主义革命和建设时期党的历史、教育部直属高校工作咨询委员会会议精神和习近平给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信精神。校党委书记倪海东主持会议。张宝钧副校长和黄益方副校长进行重点发言。学校办公室、纪委办、宣传部负责人和机关党委各支部书记列席会议。

倪海东书记介绍了教育部直属高校工作咨询委员会的情况，传达了陈宝生部长的讲话精神。要把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展的根基，把深化改革作为强大动力。教学决定生存，科研决定水平，质量决定兴衰，服务决定地位，制度决定成败。要高质量开展党的思政工作、人才培养、科研服务、治理体系、对外开放。

刘利校长认为，这次咨询会的总基调是建设高质量的高等教育体系，其中最关键的是要有一批大学者。教师队伍要有大先生来引领，新时代的大先生有两个重要的方面，一是品德高尚，以人格魅力影响学生；二是有大学问，以扎实的学识教授学生。

魏晖副书记传达了习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信精神。习总书记5月9日给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信，对办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。

张宝钧副校长的发言题目是《社会主义革命和建设时期》。他重点讲到两个时期：一是从新民主主义向社会主义过渡，中国共产党巩固了新生政权，恢复了国民经济，完成了社会主义改造，建立了社会主义制度。二

是社会主义建设在探索中曲折前进，以毛泽东同志为主要代表的第一代中央领导集体进行了艰辛探索，创造了新的理论，找到了中国社会主义革命和建设的正确道路。

黄益方副校长发言题目是《社会主义建设在曲折中前进、探索中发展》。他讲述了两个阶段：一是全面建设社会主义的十年，二是“文化大革命”的十年。社会主义建设经过曲折发展和积极探索，最终选择了中国特色社会主义。实践证明，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义，才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

咏叹英雄过往，缅怀革命先烈——北语师生参加“大剧院里的思政课”活动

5月16日，200名师生代表赴国家大剧院参加“大剧院里的思政课”活动，观看国家大剧院红色原创歌剧《方志敏》。

根据北京市教委有关安排和要求，学校党委学工部积极宣传、周密组织学生参加“大剧院里的思政课”活动，充分发挥第一课堂和第二课堂协同作用，以文艺作品作为党史学习教育“大思政课”的生动素材，以高雅艺术欣赏的形式让广大北语学子在首都艺术殿堂“沉浸式”将党史“学起来”。这样一场红色原创歌剧让师生上了一堂别样生动的党史学习教育课，经历了思想上的洗礼和灵魂上的触动。

责编：玄铮

核稿：王黎黎

电话：82303977

邮箱：dangshi@blcu.edu.cn

报：教育部党史学习教育高校第三巡回指导组

送：学校党史学习教育领导小组成员

发：各二级党组织，领导小组办公室成员
